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Рисунок 2 – Схема розміщення циклону ЦН-15 

 

Ефективність роботи установки в оптимальному режимі при контрольній 

завантаженості технологічного обладнання становитиме – 80,5 %. 

Для покращення екологічного стану навколишнього природного 

середовища необхідне технічне переозброєння виробництва на основі 

впровадження новітніх наукових досягнень, ресурсозберігаючих технологій. 

Необхідно створити такі економічні механізми, щоб підприємців не 

примушували, а щоб вони самі були зацікавлені у вкладанні коштів на 

впровадження нових екологічно-небезпечних, ресурсо-економічних, 

безвідходних технологій, а з іншого боку – щоб був гарант у стабільності і 

стійкості розвитку своєї справи. 
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 Ліси відіграють важливу роль і становлять значну цінність для людини 

найперше тому, що лісовим екосистемам властива найвища інтенсивність 

біологічного кругообігу завдяки їхній потужній біомасі. Ліси є однією з 

найважливіших складових навколишнього природного середовища покриваючи 
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близько 30 % площі суходолу на планеті. Вони впливають на клімат, чистоту 

води і повітря, захищають сільськогосподарські угіддя, а також є джерелом 

величезної кількості матеріальних ресурсів та невід'ємною частиною історико-

культурного середовища людини. Водночас цінність лісу як природного та 

економічного ресурсу не завжди врівноважується з результатами лісознавства та 

лісоексплуатації, а тому у сучасних умовах актуальним є визначення екологічної 

цінності лісів, комплексне, раціональне і невиснажливе лісокористування. 

Дослідженнями багатофункціональної ролі лісів, в тому числі і екологічної, 

та особливостей ведення лісового господарства в Харківській області 

займаються науковці Українського ордена «Знак Пошани» науково-дослідного 

інституту лісового господарства та агролісомеліорації імені Г. М. Висоцького. 

Ліс виступає унікальним біогеоценозом, в якому існує різноманіття 

рослинного, тваринного світу, грибів і різного роду прокаріот. Рослинна 

складова лісів за рахунок фотосинтезу утворює велику кількість органічної 

речовини, забезпечуючи первинну продуктивність та існування різних видів 

організмів. Вкриті лісами території мають велике значення для збереження 

біорізноманіття. В Україні близько 41% видів рослин та 31 % видів тварин 

занесених до Червоної Книги України мешкають в лісах [1]. 

Харківська область розташована у двох природних зонах – лісостеповій і 

степовій. Із півночі на південь територія області простягається на 210 км, а зі 

сходу на захід – на 220 км, тому у наслідок свого географічного положення та 

кліматичних особливостей належить до малолісних регіонів нашої держави. 

Площа лісового фонду Харківщини становить 416,8 тис. га, з яких 401,3 тис. 

га представлені лісовими землями (у т. ч. 378,3 тис. га – землі, вкриті лісовою 

рослинністю), що складає близько 4 % від загальної площі лісового фонду 

України [2]. За площею лісів Харківщину можна порівняти з такими 

європейськими країнами, як Нідерланди (365 тис. га лісів) або Молдова (386 тис. 

га) [3]. 

Ліси Харківської області  мають обмежене експлуатаційне значення і  

виконують переважно екологічні функції – захисні, рекреаційні, 

природоохоронні, водоохоронні, збереження біорізноманіття. 

Більшість лісів Харківщини виконують рекреаційно-оздоровчі та санітарно-

гігієнічні  функції – 49 % від загальної площі. Також в області 32 % складають 

захисні ліси та 19 % - природоохоронні ліси. 

Лісистість території області становить 12,0 % (або 12,3 % від площі суші) і 

не досягає оптимального рівня (15–16 %), за якого ліси найбільш ефективно 

виявляють позитивний вплив на клімат, ґрунти, водні ресурси, попереджують 

ерозійні процеси, а також забезпечують суспільні потреби у лісових ресурсах і 

послугах, що є однією з проблем лісових господарств. 

Для досягнення оптимального показника лісистості (15 – 16 %) для 

Харківської області необхідно збільшити площу лісонасаджень хоч на один 

відсоток (площею 31,4 тис. га), а частину лісів піддати докорінній реконструкції 

і заміні на більш цінні та продуктивні ліси. Це зокрема стосується старих лісів, у 
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яких з погіршенням санітарного стану знижуються і еколого – захисні функції. 

Це, наприклад, дубово – порослеві ліси третьої та старших генерацій [4, 5]. 

Полезахисна лісистість в області становить 1,35 %, що у два рази нижче від 

рекомендованої мінімально необхідної (2,7 %). Для досягнення рівня мінімально 

необхідної полезахисної лісистості необхідно збільшити площу полезахисних 

лісових смуг шляхом додаткового створення їх на площі близько 26,3 тис. га. 

Крім того, необхідно створити захисні лісові насадження та лісові смуги різного 

цільового призначення на площі 14,0 тис. га. 

Другою проблемою лісів Харківської області є зараження соснових 

насаджень кореневими гнилями, збудником яких є гриб коренева губка, 

пошкодження насаджень листо- та хвоє- гризами. Це призводить до куртинного 

всихання дерев і поступової втрата ними еколого-захисних функцій.  

Відмічається, також, поступова деградація порослевих дубових насаджень, що 

супроводжується майже повним ураженням асиміляційного апарату 

борошнистою росою, та всихання дубів з різною інтенсивністю від комплексу 

патогенних факторів [6]. 

Породна та вікова структура лісів Харківської області є порівняно 

однорідною, що в багатьох випадках пояснюється їх штучним походженням. 

Близько 70 % лісів належать до категорій захищеності, де за чинними 

нормативними документами забороняється проведення рубок головного 

користування, тобто менше третини лісів області залучені до активного 

господарського використання. Унаслідок цього на значних площах 

збільшуються стовбурові запаси і втрачається технічна якість та вартість 

деревини, що призводить до нераціонального використання ресурсного 

потенціалу лісів, погіршення їх санітарного стану та зниження еколого-захисних 

функцій. Особливо це стосується дубових порослевих лісостанів третьої та 

старших генерацій, які потрібно замінити на більш цінні та продуктивні ліси 

насіннєвого походження. 

Важливим для лісового господарства Харківщини є створення ефективної 

системи протипожежної охорони лісів, прийняття своєчасних, адекватних, 

поточних і перспективних управлінських рішень щодо контролю пожежної 

ситуації в лісах. 

Особливої уваги потребують рекреаційно-оздоровчі ліси Харківщини, які 

займають площу понад 156 тис. га і розподілені на зони:  

– зона регульованої рекреації, господарська зона та національні природні 

парки – 12,5 тис. га;  

– лісопаркова частина лісів зеленої зони – 72,8 тис. га; 

– лісогосподарська частина лісів зеленої зони – 70,0 тис. га;  

– інші рекреаційно-оздоровчі ліси – 1,4 тис. га.  

У рекреаційних лісах (за винятком лісогосподарської частини лісів зеленої 

зони), чинними нормативними актами суттєво обмежується режим ведення 

лісового господарства, в них дозволені лише проведення санітарно оздоровчих 

заходів та заходів з догляду за лісом. 
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Разом із посиленням рекреаційного використання лісів зростає рекреаційне 

навантаження, що негативно впливає на стійкість лісових біоценозів. Під 

впливом рекреаційного навантаження (витоптування) знищуються трав’яний 

покрив і лісова підстилка, ущільнюється ґрунт, що призводить до погіршення 

умов росту й розвитку деревостану, підросту і підліску. 

Рекреаційні навантаження негативно впливають також на деревостан. 

Ранньою діагностичною ознакою цього є зниження поточного радіального 

приросту. При постійній дії високих навантажень спостерігаються 

суховершинність, повне всихання і відпад дерев. 

Ліси та лісове господарство є важливими чинниками сталого розвитку 

Харківщини. Ефективне використання потенціалу лісового кластеру сприятиме 

підвищенню продуктивності лісів Харківщини та покращенню ефективності 

виконання ними багатогранних економічних, екологічних і соціальних функцій. 
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